

2024年8月5日

第 937 期

本刊策划 姜洪 编辑 周蔚 美编 任梦媛 校对 何欣

联系电话 010-86423625 电子信箱 minzhuzhuyin@126.com

谈言微中

如何提高人民生活品质,解决好人民最关心最直接最现实的利益问题?全国人大代表、青海省海西蒙古族藏族自治州州长乔亚群建议不断提升公共服务可及性。第一,提升就业公共服务的到达率。集中力量做好就业服务,根据失业、就业登记数据,对辖区零就业家庭等重点就业困难群体进行摸排,有针对性地开展工作援助服务,确保重点人群“全覆盖”。第二,提升医疗服务的可及性。推进基本公共服务均衡化,核心是促进机会均衡、确保社会公平,让群众都能获得大致均衡的基本公共服务。积极推进县域紧密型医共体和医联体建设,建设“互联网+医疗健康”大数据信息平台,实现地区内各级医疗机构数据的互联互通。第三,不断加大公益性基础性服务供给。持续加大财政资金向民生领域的倾斜力度,不断提高民生支出占财政总支出比重。聚焦教育发展薄弱环节,强化教育项目建设,不断改善各类学校办学条件。

如何将高等教育与基础教育更好地贯通?全国政协委员、西湖大学校长施一公建议从三方面入手。一是理念衔接。我国基础教育过于注重知识和技能的掌握,忽略了创新能力的培养,基础教育阶段要求学生刷题,搞“题海战术”,找标准答案,到了大学又要求学生创新,显然是不现实的。需要在人才成长的全链条从基础知识向重兴趣、重潜力、重素质转变,将创新意识实实在在地融入教育实践的实践中,从基础教育阶段就引导学生进行观察发现、思考辩论和体验领悟。二是多元选拔。作为最公平公正的选才模式,高考无疑具有不可替代的作用,但如果仅仅把基础教育异化成在高考中取得高分的应试教育,势必造成学生同质化现象。希望能给高校更多专业设置和招考选拔自主权,进行小规模试点,允许自主招生,甚至在高考之外破格录取有特殊天分的学生,让一些单科突出、创造力强的苗子脱颖而出,对于国家和社会发展急需的人才,可采取高校和中学一贯式培养。三是资源前置。建议搭建大中小学一体化联盟,进一步探索更多样化、常态化的优质教育资源前置项目,特别是有条件的研究型大学可面向全球中学生举办暑期学校项目,为中学生提供走进实验室、初步接触科研的机会,以及与不同国家、语言、文化背景的同龄人相处的机会。

资料来源:《人民日报》《人民政协报》 周蔚/整理

求真务实、担当实干是新时代检察机关和检察人员的鲜明履职特征。检察机关如何做到“务实”?解放军和武警部队部分全国人大代表深入山东实地视察检察工作,对照习近平总书记对山东的殷切期望,对照人民群众对检察工作的更高要求,看变化、察落实——

紧扣一个“实”字高效履职

□本报记者 刘亭亭 匡雪

今年5月,习近平总书记在山东考察时强调,山东要在全国发展大局中定好位、挑大梁,完整准确全面贯彻新发展理念,以进一步全面深化改革为动力,继续在服务和融入新发展格局上走在前、在增强经济社会发展创新力上走在前、在推动黄河流域生态保护和高质量发展上走在前。日前,应最高检邀请,20名来自解放军和武警部队的全国人大代表,聚焦“高效办好每一个案件,自觉为大局服务、为人民司法、为法治担当”主题,对山东检察工作进行了为期5天的实地视察。

“高效办好每一个案件”持续推进习近平法治思想的检察实践的担当与作为。从山东到全国,检察机关坚持管好“脑子”,强化思想政治教育,不断筑牢坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的鲜明政治底色;高质效办好“案子”,创造性提出“三个善于”,既讲政治又讲法治,既讲实体正义又讲程序正义,切实做到政治效果、社会效果、法律效果的有机统一;扎实磨好“刀子”,以更高标准推进专业能力建设,培养了一大批专业精深、水平精湛、能力出色的一流检察业务专家、标兵、能手;织密扎紧“笼子”,完善检察权运行制约监督体系,把“大权力”“小权力”关进制度笼子,强化了检察人员纪律意识;用心建美“院子”,坚持硬件、软件一起抓,既有现代化气息,又有文化气息,还有生活气息,增进了干警爱岗敬业的集体归属感……



代表们参观山东抗日根据地纪念馆,重温峥嵘岁月,传承革命精神。 黄莹摄

首要看党务 党建引领强不强、政治底色亮不亮

正值全国上下喜迎新中国75周年华诞之际,处于奋力推进中国式现代化的热潮中,此次视察是一次感悟思想伟力、赓续红色血脉的党史教育之旅,更是一次对检察机关根植红色热土、传承革命精神,将党的建设与业务建设相融互促的检阅。出发前,山东省检察院党组书记、检察长顾雪飞详细介绍了山东检察工作情况,为代表们此次齐鲁之行“预热”,为后续的深入视察提供了“菜单”。孟良崮战役烈士陵园里,柏香沁人,一座座英雄烈士墓碑庄严肃穆,这里不仅是检察机关重温峥嵘岁月、再悟革命精神的宝地,更凝聚着检察机关保护英烈工作的点点滴滴。山东省政府旧址和八路军115师司令部旧址纪念馆,凌霄花绽放,一间间老房子记录着历史的痕迹,深巷中的山东检察史展厅记录着90余年检察人的栉风沐雨。

代表们用几个“最”来形容这次山东之行,这次深入了解人民检察事业,最有意义的是循着领袖足迹、感受山东高质量发展的良好形势,收获最大的是见证了习近平法治思想的生动检察实践,印象最深的是检察机关为大局服务、为人民司法、为法治担当的突出成效,感触最多的是检察机关传承红色基因,不断擦亮政治底色,提升业务亮色的担当实干。代表们表示,每个院每个院的工作特色,那是一个个新时代检察机关以高质量党建赋能高质效履职的鲜活样板,是检察机关以更高站位推进政治建设,以更实举措服务地方发展,以更高质效强化法律监督的写照。“希望进一步总结这些好做法,形成可推广可复制的经验,为人民群众提供更多更好的‘检察服务产品’。”有代表建议。

重点看服务 服务发展和民生大局强不强、“检察蓝”守护“国防绿”实不实

“检察机关对群众诉求、企业诉求件件有回应,为维护人民群众切身利益冲锋在前,为法治化营商环境保驾护航。”一位代表被检察机关努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义的努力深深触动。这位代表希望检察机关持续加大知识产权的保护力度和覆盖范围,为新质生产力发展提供源源不断的助力。穿过茶园,走进日照岚山省级农业高新技术产业园区,看小小乡村振兴检察联络站如何在护航茶产业中展现大作为;走进五征集团、青岛明月海藻集团,听民营企业讲检察机关解决企业急难愁盼问题的真招实招……最高检今年部署开展的“检察护企”“检察护民生”两个专项行动引起了代表

们的高度关注。代表们表示,细节处见真章、显担当。“检察护企”“检察护民生”专项行动便是检察机关从政治上着眼、从法治上着力、从行动上着力的一个缩影。所到之处,真真切切看到,检察机关高质效履职成效来源于其主动担当作为,“这些不是等来的,更不是靠来的,而是真抓实干打出来的。”

亮亮检察服务的名片,也叫响了齐鲁品牌。”随着视察的深入,代表们强烈感受到,检察工作往往“做得多,讲得少”,希望检察机关加强品牌建设,让检察故事、检察职能被更多人熟知。“检察护民生”专项行动中,检察机关针对弱势群体合法权益保护的务实举措让几位代表深受启发。基于当前我国人口老龄化现状,他们希望检察机关进一步加强对老年人群体的保护,为老年人安度晚年提供坚实的法治保障。一路上,检察机关维护国防利益和军人军属、英雄烈士权益,深化军地检察协作的故事让代表们倍感亲切与振奋。济南市检察机关、济南军事检察院办理的一起净空区军事安全保护公益诉讼案引起了代表们的高度关注。有位代表告诉记者,由于现有管理条例法律效力有限,固定翼无人机、滑翔翼等活动缺少科学管理,存在安全隐患,希望可以尽快推动低空领域管理的立法工作。



在日照市岚山区检察院的乡村振兴检察联络站,检察官向代表们介绍该院服务“日照绿茶”产业发展的工作情况。

关键看业务 业务水平高不高、办案质效好不好

“检察机关对中心工作的落实、对人民群众的承诺,眼见为实!”一位连任四届的全国人大代表兼最高检特约监督员说,这又是一次全新体验。每到一处,都能看到当地检察机关办理的一大批全国、全省的典型案,充分体现了山东检察机关的办案能力和办案质效,说明最高检党组和应勇检察长提出的“高质效办好每一个案件”要求在各级检察机关得到了很好的落实、收到了很好的效果。简案快办,打造“鲁帆和畅”品牌;系统开展未成年人犯罪预防、罪错未成年人分级干预……代表们为山东检察机关在诉源治理方面的大胆尝试点赞。

他说。济南市检察院政法机关跨部门大数据办案平台,让“人跑腿”变“数据跑路”;青岛市崂山区检察院利用智慧档案系统破解档案工作历史难题,实现卷宗全生命周期管理……检察机关利用大数据、技术辅助办案的多项创新工作让代表们印象深刻。小院内有洞天!代表们说,线下有检察服务站、联络站,线上是数据联通、智能管理,这是检察工作不断延伸服务触角、主动融入社会治理的具体体现,背后需要日积月累的履职与付出。每项检察工作就像一朵浪花上跳跃的水花,折射着太阳的光芒与温暖。未成年人保护是多位代表一直以来都很关注的话题,他们表示,孩子的事,事关根本、关乎长远。希望检察机关能够发挥好法律监督职能这一司法“支点”作用,撬动更多社会资源,将未成年人保护关口前移,做好“前半篇文章”,为孩子们健康成长撑起一片法治蓝天。

全面看“内务” 检察队伍管理严不严、精气神足不足

“看了检察机关的党务、业务和服务,必须得看看检察‘内务’。”“检察机关内部制度管理很规范严格,自我监督机制很完善,特别是‘三个规定’落实得很好。”“检察队伍训练练兵竞赛抓得很紧很实。”“直观感受法律监督理念、体系、机制、能力的现代化,让检察工作现代化瞬间‘具象化’。”……视察中,代表们纷纷感慨。代表们还专门前往全国检察机关证券期货犯罪办案基地、全国检察机关重大职务犯罪案件办理基地、全国检察机关司法警察实训基地视察,“沉浸式”体验一支高质效履职的检察队伍是怎样练成的。

“一个小院,创出了一张全国模范检察院招牌,‘即检’不简单。”视察临近结束,走在即墨区检察院里,一位代表感叹。他告诉记者,基层检察院是老百姓家门口的法律服务窗口,高效便捷的一站式服务绿色通道值得推广,模范院的先进经验也应“流通”起来,推广出去。“送法进部队,也要把普法教育送到军属身边。”“要加大职务犯罪办案和知识产权保护力度。”“进一步凸显数据驱动与AI赋能,提升优化‘数智检察’。”“加强对未成年

人吸毒问题的治理,健全校园法治教育机制。”……代表们与检察人员敞开心扉,深入交流。对于这次视察活动,最高检党组高度重视,明确要求要向全国人大代表汇报好工作、保障好视察,全方位、多角度地展现检察工作,认真细致、原汁原味地整理好每一位代表在视察活动期间提出的意见建议,及时研究解决落实。“这次视察活动增进了代表们对检察工作的了解、理解和认同,也收获了宝贵的意见建议,是一次成果丰硕的‘双向奔赴’。”最高检党组成员、政治部主任滕继国表示,检察机关将持续强化党对检察工作的绝对领导,坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,以贯彻落实党的二十届三中全会精神为契机构,紧紧围绕中心、服务大局,持之以恒加强自身建设,切实将代表的意见建议转化为“高质效办好每一个案件”的务实举措,持续把习近平法治思想的各项要求具体化、实践化,用心用力开展“检察护企”“检察护民生”专项行动,用“检察蓝”服务好、守护好“国防绿”“英烈红”,以检察工作现代化服务和支撑中国式现代化。



代表们在日照检察机关“益照山海”生态修复检察工作站了解相关检察工作。